

# 佩洛西指特朗普承認「行賄」

## 民主黨加緊安罪名 駐烏大使被撤成焦點



▲美國總統特朗普  
美聯社

▲烏克蘭外長普里斯泰科  
路透社

▲美國前駐烏大使約萬諾維奇  
法新社



▲佩洛西14日在記者會上指特朗普行賄

美聯社

【大公報訊】綜合路透社、法新社、CNN及《紐約時報》報道：在美國國會13日就總統特朗普的「通烏門」彈劾調查舉行首場公開聽證會後，民主黨眾議院議長佩洛西14日表示，最新證詞表明特朗普已承認「行賄」，美媒分析稱，這種說法表明彈劾態勢有所升溫。與此同時，被特朗普撤職的前美國駐烏克蘭大使約萬諾維奇15日赴國會作證，成為另一焦點。

美國駐烏臨時代辦泰勒13日在國會公開作證時透露，他的助理曾無意中聽到特朗普與美國駐歐盟大使桑德蘭的電話，特朗普當時詢問烏方調查進度，而桑德蘭向這名助理表示，總統更關心調查前副總統拜登，而不是美國對烏克蘭的軍事援助。泰勒的這一新爆料，被視為首日聽證會的最大「爆點」。

佩洛西14日在記者會上表示，特朗普的做法屬於「行賄」，並指出兩名官員前一天的證詞「強化了行賄證據」。她說：「總統承認並說它『完美』，但我說它完全錯誤，這是賄賂。」特朗普已不止一次形容他與烏克蘭總統澤連斯基的通話為「完美」。

### 紐約：民主黨加緊安罪名

佩洛西還表示，特朗普政府阻止受傳喚官員赴國會作證構成「妨礙國會」。根據美國憲法，可彈劾罪行包括「叛國、行賄或其他重大罪行及行為不端」，此外依照先前判例，「妨礙」也可能成為彈劾原因。

佩洛西還說，與特朗普相比，1974年因水門事件被彈劾的前總統尼克松的罪行都顯得微不足道，「總統威脅扣下軍援和一次白宮會議，換取烏克蘭調查其民主黨政敵，這是濫權和違背就職誓言，是總統想在2020大選中獲得優勢的赤裸裸企圖」。

《紐約》認為，佩洛西如此露骨地指控特朗普「行賄」，是彈劾調查發展態勢一大轉折。儘管佩洛西表明眾議院尚未決定是否彈劾特朗普，但她當日的指控暗示民主黨正加緊為特朗普的行為安上罪名。

此外，民主黨開始頻繁使用「行賄」或「企圖行賄」等詞，表明民主黨的彈劾態勢有所升溫。

### 烏外長：桑德蘭未提調查換軍援

不過，特朗普多次否認自己有任何不當行為，一再表明聽證會是「獵巫」行動。共和黨議員也普遍主張泰勒的說法是道聽途說。

民主黨的調查還遇到另一項挑戰。烏克蘭外交部長普里斯泰科14日在基輔表示，桑德蘭從未對他指出對烏軍援取決於基輔對拜登的調查。然而，根據桑德蘭本月初的證詞，他曾告訴一名烏克蘭高級官員，除非烏方公開承認進行特朗普想要的調查，否則不會獲得美國軍援。這使得桑德蘭成為理清事實的關鍵，他將於20日赴國會公開作證。

### 白宮再公布特朗普通話紀錄

彈劾聽證會15日繼續登場，突遭特朗普撤職的前美國駐烏克蘭大使約萬諾維奇當天赴國會作證。約萬諾維奇是資深外交官，先後在五屆政府中任職，但在今年上半年突然被特朗普炒魷魚。根據她之前在國會閉門聽證會上的證詞，由於她「阻礙」了烏克蘭對拜登父子的貪腐調查，特朗普的律師朱利安尼一直試圖抹黑她和讓她走人。桑德蘭更對她說，「你要麼做大，要麼回家。」最終，約萬諾維奇今年4月以「安全原因」突然被召回華府，然後在5月被特朗普解職。

美媒分析稱，由於約萬諾維奇被炒過過程比較有故事性，民主黨會把她的經歷大做文章，把聽證會搞得比較煽情，以回應那些說聽證會「無聊」的指控。

與此同時，白宮15日公布特朗普與澤連斯基今年4月第一次通話的粗略紀錄，讓外界對比4月與7月通話的脈絡，以證明特朗普「清白」，但共和黨參議員克拉默表示，裏面「沒有什麼有趣內容。」

11月19日

上午 威廉姆斯  
副總統彭斯的助手  
溫德曼  
國家安全委員會歐洲事務主管

下午 沃爾克  
前美國駐烏克蘭特使  
莫里森  
國家安全委員會歐洲及俄羅斯政策助手

11月20日

上午 桑德蘭  
美國駐歐盟大使

下午 庫珀  
負責俄羅斯、烏克蘭及歐亞事務的助理國防部長幫辦

11月21日

上午 希爾  
前國家安全委員會歐洲及俄羅斯事務高級主管

### 公開作證時間表

來源：路透社

## 桑德蘭與特朗普通話 傳兩目擊者在場

【大公報訊】據美聯社報道：美國駐烏克蘭臨時代辦泰勒13日爆料，他的一名下屬曾聽到特朗普與駐歐盟大使桑德蘭於7月26日的通話，其間特朗普問及烏克蘭對前副總統拜登的調查情況。美聯社14日引述消息人士指，除這名助手外，還有一名美國駐烏外交官當時也在場。

泰勒13日表示，他的助手7月26日曾在基輔一間餐廳聽到桑德蘭與特朗普通話。匿名消息人士告訴美聯社，該助手是美國駐烏政治顧問

問霍姆斯（David Holmes），將於15日前往眾議院閉門作證。霍姆斯2002年成為外交官，曾派駐俄羅斯、阿富汗等多國。該人士還透露，當時另一駐烏外交人員賈揚蒂（Suriya Jayanti）也在場。賈揚蒂2012年進入國務院，曾派駐美國駐伊拉克大使館，自去年9月起在駐烏大使館任職。她上月原定出席國會閉門聽證會，但因前眾議院監督委員會主席卡明斯的葬禮而取消，目前仍未獲重新安排。美國現任和前任官員認為

桑德蘭在公共場所通過手機與特朗普討論敏感議題的行為嚴重破壞通信安全。美國外交官和政府僱員被指示在國外不得通過手機討論敏感政府議題，尤其是被俄羅斯等國視為長期監控目標的國家。前美國駐俄大使麥克福爾（Michael McFaul）認為，桑德蘭在公共場所和特朗普通話可能被俄羅斯等多國情報人員監聽，對美國外交政策有重大影響。他說，如果這通電話很重要，桑德蘭應走出餐廳，從使館通過安全渠道向白宮打電話。



▲特朗普支持者14日在路易斯安那州的選舉會上舉起標語

法新社

## 美防長晤文在寅 就軍情協定再施壓

【大公報訊】綜合韓聯社及共同社報道：日韓《軍事情報保護協定》（GSOMIA）即將失效，美國近日頻頻對韓施壓，敦促韓國續簽。韓國總統文在寅15日會見美國國防部長埃斯珀，其間指出因出口限制問題，韓國難以與日本互換軍事情報。文在寅指，日本以無法在國家安全問題上信任韓國為由對韓國進行出口限制，重申只有日本撤銷出口管制措施，才會重新考慮是否終止軍情協定。文在寅還表示，美日韓之間的安全合作很重要，韓方將繼續努力開展三邊合作。埃斯珀則表示，

認同三邊合作的重要性，同時稱美方也將與日方溝通，爭取圓滿解決問題。據悉，考慮到日韓關係現狀，軍情協定終止的可能性非常高。若韓國最終拒絕續簽，協定將於本月23日午夜0時失效。另外，埃斯珀15日與韓國防長鄭景斗共同主持第51次美韓安保會議，會上就軍費分攤問題繼續向韓國施壓。埃斯珀指，美韓同盟牢不可破，而韓國作為發達國家，可以且必須要承擔更多的防衛費。鄭景斗則表示，雙方應以公平、相互認同的原則敲定防衛費分擔額。



▲文在寅（右）14日會晤美國防長埃斯珀（左）

美聯社



▲金剛山旅遊區內的韓國投資設施

美聯社

## 朝下最後通牒 促韓拆金剛山設施

【大公報訊】綜合韓聯社及朝中社報道：朝鮮日前對韓國發出「最後通牒」，要求後者拆除金剛山內的韓方設施。韓國統一部15日回應稱，韓方仍希望通過協商解決金剛山旅遊問題。韓國統一部發言人金銀漢在記者會上表示，朝方11日發來通知，要求以交換書面文件的形式，討論拆除金剛山觀光區內韓方設施一事，並強調這是「最後一次警告」。金銀漢指，韓國政府保持通過協商解決該問題的立場不變。上月23日，朝鮮領導人金正恩在視察金剛山時發怒，要求拆除「礙眼的」韓方設施，並以朝鮮方式重建。韓方則表示，希望尋求「創造性」解決方案。韓國政府上月28日提議舉行工作層磋商，但遭朝方

拒絕。本月5日及7日，韓方又兩次發送通知，希望派團赴朝，朝方均未同意。有分析指，朝方的「最後通牒」，是對7日通知的直接回應。朝中社15日指，「最後通牒」已言明韓方無插足金剛山開發項目的餘地，並稱若韓國不自行拆除設施，朝方將單方面進行拆除。報道還強調，金剛山並非兩國共有土地，亦不是兩國合作及和解的象徵，只有朝鮮才是金剛山的真正主人。金剛山旅遊計劃是金正日執政時期，朝韓共同推進的經濟合作項目之一。旅遊項目由韓國「現代峨山」公司獨家經營，但自2008年韓國女遊客誤闖朝鮮軍事區被哨兵射殺後，旅遊活動就被暫停，設施亦荒廢至今。

## 安倍涉公款慰勞支持者 日明年停辦賞櫻會

【大公報訊】綜合共同社及《朝日新聞》報道：日本首相安倍晉三日前被指在一年一度的賞櫻會上，邀請來自其家鄉的支持者並為他們提供優待。日本政府13日宣布，2020年賞櫻會停辦，政府將考慮縮減今後活動的預算和賓客人數。日本政府自1952年起在東京新宿御苑舉辦賞櫻會，邀請社會各界表現卓越的人士與首相一同賞櫻，費用由政府承擔。安倍執政期間，賞櫻會預算大幅增加。在野黨早前批評指，來自安倍家鄉山口縣的其後援會成員在今年賞櫻會上



▲安倍在今年4月的賞櫻會上和其他參與者合影

安倍否認有關指控，不過政府13日仍宣布停辦明年的賞櫻會，考慮縮減今後活動的預算和賓客人數。日本內閣官房長官菅義偉14日表示，停辦決定「由安倍作出」，將全面重新審視賞櫻會的預算和招待人數，並明確參會人選標準。政府相關人士稱，政府正探討自後年起將招待人數減半。此外，多名安倍後援會相關人士日前證實，他們曾被安倍事務所職員安排乘坐巴士赴東京，他們的隨身行李也沒有受到檢查。

路透社